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Горача вітаем дэкрэт урада 
аб выпуску новай пазыкі 

Радыё перадала радасную вестку. Урад выдау дэкрэт аб вьшуску 
новай пазыкі. Увечары першага ліпеня на ўсіх факультэтах адбыліса 
МІТЫНГІ студэнтаў і навуковых рабэтнікаў універсітэта. Студэнты, наву-
ковыя работнікі і тэхнічны нерсанал БДУ горача вітаюць дэкрэт урада 
аб выпуску новай пазыкі. Адразу насля мітынгаў на ўсіх (Лгк"льтэтах 
разгарнулася падпіска. Студэнты паднісваюцца на новую пазыку на ад-
ну трэць месячнай стыпендыі. 

Студэнты абавязаліся у час летніх канікул праводзіць масавую ра-
боту, па хіаспаўсюджванню пазыкі сярод насельніцтва. 

ВУЧЭБНЫ 
Г О Д 
ЗЯКОНЧЫЎСЯ 

Апусцелі аудыторыі і лабараторыі. 
Карыдоры вучэбных карпусоў 
напаўняюцца стогалосым шумам у 
час перапынкаў. У бібліятэцы ся-
дзяць адзінокія фігуры студэнтаў, 
зайшоўшых сюды пачытаць газе-
ту ці часопіс. Вучэбны іод закой-
чыўся. У кожнага студэнта заліко-
вая кн іжка на руках, і у ёп ацэнка 
яго вучобы за год. 

Прайшоўшы вучэбны год быў на-
аоунен як для студэйтаў, т а к і в ы -
кладчыкау унартай работай. Атры-
маць выдатную адзнаку — быць 
выдатнікам вучобы — мэта кожнага 
студэнта. 

У выніку заліковай сесіі мы маем 
значнае лавелічэнне л іку вьадатш-
ьаў. Каді ў першым наўгоддзі было 
выдатнікаў і а чалавек, то зараз 
37 чал. Трэба адзначыць, што 
ацэнка «выдатна» давалася пры 
значна павышаных запатрабаваннях 
да студэягаў. 

Адзнака «дрэнна» на паасобных 
факультэтах зведена да мінімуму: 
гістфак 0-,6 процанта, біяфаі: 0,8 
процантаў. Наша задача ў будучым 
навучальным годзе адзнаку «дрэн-
на» ліквідаваць зусім. 

На факультэтах процант выдатні-
каў вызначаеода наступнымі лічба-
мі: хімфак 8,5 процантаў, гістфак 
4, фізмат 3,5, геафак 4, біяфак 5,7. 

Гэтыя дасягненні атрыманы таму, 
што пры правільным кіраўніцтве з 
боку нашай партарганізацыі і рэк-
тарыята, нрафесарска-выкладчыцні 
склад, студэнты працавалі не па-
кладая рук. 

Трэба адзначыць работу прафеса-
роў: Бурстына, Дыдырка, ІІятосіна, 
Змачынскага, Казлова, Нікіфарава, 
Перцава, Шчэрбакова, Годнева, Чу-
рына. Дацэнтаў: Зубковіча, Некра-
шэвіча, Нахімоўскай і др. 

Нельга абыйсці і тых недахопаў, 
як ія меліся ў нас на працягу на-
вучальнага года: гэта незабяспе-
чанасць некаторых факультэтаў ноў-
насцю кваліфікаванымі выкладчы-
вамі (гістфак, геафак), незабяспе-
чанасць поўнасцю неабходньші 
дапаможнікамі і падручнікамі, сла-
бае ўцягненне ў навукова-даслед-
чую работу студэнтаў і т. д. Гэтыл 
недахоны ў будучым навучальным 
годзе павінны быць знішчаны, гэта-
га патрабуе ад нас апошняя паста-
нова партыі і ўрада аб вышэйшай 
школе. 

Сёння мы выпускаем з сваіх сцен 
143 чалавек, закончыўшых курс па-
ву чання ва універсітэце. За 4 га-
ды ЯНЫ добра авалодалі навукован, 
йногія 3 іх на «выдатна» абаранілі 
свае дыпломныя работы (Жухавіцкі , 
Manic, Кучарава, Старобінец, Хара-
моненко, Камісарук, Латоцкая, Рыу-
к ін, Партная і др.); «мы на. «выдат-
на» справімся І 3 практычнай рабо-
тай», заявілі вынускнік і . 

Гістарычная пастанова 1№ 
ВКП(б) І СНК СССР аб вышэйшай 
школе дае нам яшчэ большы сты-
мул у рабоце. Гэта пастанова яшчэ 
раз яскрава нам паказвае сталінскія 
клопа'^Ьі аб кадрах, аб людзях. 

Толькі дзякуючы таму, што намі 
кіруе комуністычная партыя і наш 
дарагі тав. Сталін, у нашай краіне 
забяспечана такая шырокая магчы-
масць вучыцца і працаваць на ка-
рысць соцыддізліа. 

Каля біялагічнага корпуса. 

П С Т А Р Ы Ч Н А Я П А С Т А Н О В А 
Пастанова ЦК і СНК «Аб рабоце 

вышэйшых навучальных устаноу і 
аб кіраўніцтве вышэйшай школай» 
з'яўляецца вынікам выключнай 
увагі і Елопатаў з боку нашай пар-
ты!, урада І- асабіста таварыша 
Сталіна аб кадрах. Рэалізацыя гэ-
тага важнейшага дакумента забяс-
печыць падрыхтоуку высокаякас-
ных, поунасщо аўладаўшых сваей 
справай кадрау, здольных усе свае 
СІЛЫ І веды аддаць на карысць со-
цыялістычнага будаўніцтва. Падво-
дзячы ВЫНІКІ чатырохгадовага на-
вучання ва ўніверсігэце, я з зада-
вальненнем адзначаю, што тын ве-
ды, як ія пагрэбны для практычнай 
работы, мною набыты і абавяауюся 

апраудаць высокаё званне совецка-
га спецыяліста. 

Нельга не адзначыць і тын не-
дахопы, ЯЕІЯ мелі месца на праця-
гу нашага навучапня ва ўніверсі-
тэце. Да недахопау трэба аднесці ад-
сутнасць стабільных . праграм, 
дрэнн^ выкладанне замежных моу, 
асабліва на 1-х курсах. У будучым 
гэтыя недахопы будуць знішчаны 
на аснове пастановы нашай партыі 
І Ўрада. 

Мы, выпускнікі. асабдіва ўдзяч-
цы партыі і ўраду і аса'біста тава-
рышу Сталіну за магчымасць ву-
чыцца, за светлае і радаснае жыц-
цё. 

Студэнт-выпускнік хімфака 
ХАРАМОНЕНКА С. . 

УЗНІМЕМ ЯКАСЦЬ НАШАЙ РАБОТЫ 
Пастанова нашай партыі і ўрада 

аб вышэйшай школе ад 23-га чэр-
веня 1936 г. дае ясныя ўстаноўкі 
па ўсіх асноўных нытаннях аргані-
зацыі і рабогы вышэйшай школы. 
Тут мала слоў, але ўсё ёсць. Кож-
наму, хто мае дачыненне да вышэй-
шой школы, пастанова указвае 
шлях сапраўднага развіцця «ышэй-
шай школы, указвае канирэтпа, 
што ён павінен рабіць. 

На грунце гэтай пастановы па-
війна разгарнуцца барадьба за 
якасцн' падрыхтоўкі нашых кадрау. 
Адзіным адказам на гэту пастанову 
3 боку кожнага навуковага работні-
ка павінна з'явіцца павышэнне 
якасці ЯГО ўласнай, як педагагіч-
най, так І навуковай рабогы-

Прафесар ПЯТОСІН. 

ЗА ДЫПЛОМ ПЕРШАЙ СТУПЕНІ 
1934 год. Першы дзень верасня.. 

Сонечная асенняя раніца. У адчыне-| 
пае акно павеяла цеплае паветра з 
пахам спелых яблык, сліў, на-
памінаючы нядауна пакінутую вёс-
ку . 

«Сёння заняткі ва ўніверсітэце», 
— падумаў Нікалай. Яму не веры-
лася, што гэтая, так даўно жада-
ная, так дрўга чаканая думка 
здзейснілася. Але, разам з радасцю, 
сэрца хвалявала нейкая трывога; 
«Як спраўлюся 3 вучобай? Гіста-
рычныя навукі не лёгкія; трэба 
многа І упарта чытаць, многа пра-
цаваць, каб разабрацца ў гістарыч-
ным матэрыяле. Горш усяго быць 
адстаючым... Буду ўпарта праца-
ваць будуць ДОбрЫЯ ВЫНІКІ». 

3 такімі думкамі і імкненнямі П. 
Пятровіч прышоў на 1 курс гіста-
рычнага факультэта. 3 першай-жа 
лекцыі ён уважліва слухаў прафе-
сара, старанна вёў канспект, імк-
нуўся мысліць разам з прафесарам, 
схапіць асноўнае ў лекцыі. Указа-
ная прафесарам літаратура рэгуляр-
на ім прапрацоўвалася поўнасцю. 
Кн і г і расшыралі кругазор ведаў, да-
наўнялі лекцыі. 3 першых-жа дзён 
вучобы ва універсітэце ён імкнуўся 
як можна лепш выкарыстаць 
час, каб ніводная мінута не прапала 
дарэмна. Прьпплося, бясснрэчна, су-
стрэцца і 3 некаторымі ця^^касцямі 

асабліва яны сказаліся на недахоае 

гістарычнай літаратуры. Але і тут 
Пятровіч зпаходзіў выхад: ім вы-
карыстоўваліся Дзяржаўпая і іншыя 
гарадскія бібліятэкі. 

За ўпартай працай няпрыкметна 
прайшло першае паўгоддзе. Першыя 
залікі. Не без хвалявання Пятровіч 
сеў за заліковы стол. Гэта-ж пра-
верка поўгадовай працы. Вынік і да-
лёка не задаволілі яго, хаця адзна-
к і былі «добра» і «выдатна». 

«Трэба лепш працаваць», — ра-
шыў Пятровіч. 

Другі год вучобы Пятровіч су-
стрэў больш упэўнена. Быў вопыт 
работы першага курса. Галоўны 
упор у сваёй працы ён робіць па 
самастойную распрацоуку матэрыя-
ла. Ён лепш выкарыстоувае рабочы 
час, разам з глыбокім вывучэннем 
гістарычных навук ён многа чытае 
І мастацкай літарагуры, актыўпа 
ўдЗельнічае v грамадскім жыцці 
універсітэта. Ен вядзе палітшколу, 
працуе комсоргам групы і разам з 
гэтым, закопчыў другі курс выдат-
нІБам. 

Прачытаўшы настанову СНК 
СССР і ЦК ВКП(б) аб вышэйшай 
школе, тав. Пятровіч не без хва-
лявання гаварыў іав^рышам: 

— Бачыце, як:-'аб Ьас клапоцяц-
ца наша партыя і урад. Якое-ж 
права мы маем дрэнна вучыцца? 
Толькі выдатна. Я бяру курс па 
дыплом першай ступені. 

Е. ГЕРАСІМАЎ. 

ВІТАЕМ ПАСТАНОВУ ПАРТЫІI УРАДА 
3 вялікай радасцю сустрэлі студэнты і навуковыя работнікі па-

станову партыі І ўрада «Аб рабоце вышэйшых навучальных устаноу і 
аб кіраўніцтве вышэйшай школай». 

Дзень 24 чэрвеня быў самы радасны, самы вясёлы для студэн-
таў. У пакоі і на дварз, у бібліятэцы і сталоўцы, па аднаму і групамі 
студэнты перачытвалі, абгаварвалі, яшчэ і яшчэ раз прадумвалі кож-
ны пункт гэтага важнейшага сталінскага дакумента. 

І самае каштоўнае для нас, студэнтаў, гэта раздэелы «Аб аргані-
зацыі вучэбнага часу» і «Аб арганіэацыі вучэбнай работы». Новы ву-
чэбны год мы пачнем па сталінскаму ўказанню. У нас не будзе група-
вых заняткаў, не будзе бескарыснага перажоўвання лекцый, у нас будзе 
час на самастойную работу, на работу ў лабараторыях, габінетах, 
бібліятэцы, на кансультацыі; у нас будзе цвёрды расклад і, самае га-
лоўнае, будзе знішчана тая многапрадметнасць, якая мела месца да 
гэтага часу, будзе адменена існуючая практыка бягучага ўліку паспя-
ховасці студэнтаў, а замест гэтага адзіным крытэрыем будзе экзамен. 
Мы асабліва вітаем устанаўленне адзнак паспяховасці: «нездавальняю-
ча», «здавальняюча» і «выдатна/». Калі раней студэнты большасцю кан-
цэйтраваліся на адзнаку «добра», то цяпер уся ўвага будзе звернута на 
барацьбу за вучобу на «выдатна», бо студэнт-выдатнік у будучым бу-
дзе карыстацца ўсімі перавагамі. 

Пастанова СНК і ЦК поўнасцю накіравана на тое, каб нашы вы-
шэйшыя навучальныя ўстановы рыхтавалі высокакваліфікаваных спе-
цыялістаў, усебакова адукаваных, культурных людзей, якія былі-б да-
стойны нашай эпохі, эпохі вялікага Сталіна. 

Наша моладзь, якая будзе канчаць вышэйшыя навучальныя ўста-
новы, пасля гэтай гістарычнай пастановы не скажа словам! вялікага 
рускага паэта Пушкіна: 

«Мы все учились понемногу 
Чему-нибудь и как-нибудь». 

Мы будзем вучыцца ўпарта, сур'ёзна і глыбока, разгорнем бараць-
бу за дыплом першай ступені. 

ПРАДУГЛЕДЖАНА 
НОЖНАЯ ДЭТАЛЬ 

3 вялікай цікавасцю азнаёміўся з 
пастановай ЦК BKU(6) i СНК СССР 
«Аб рабоце вышэйшых навучальных 
устаноў І аб кіраўніцтве вышэйшай 
школай». Чытаючы гэты выключ-
най важнасці дакумент, яшчэ і 
яшчэ раз адчуваеш мудрае сталін-
скае кіраўніцтва ўсімі -крокамі на-
шага жьщця, бязмежныя клопаты 
любімага правадыра народу, аб лю-
дзях, аб кадрах. 3 вялікай упэўне-
насцю можна сказаць, што апошпяя 
пастанова паставіць вышэйшую 
школу на належнае месца. 

Возьмем, напрыклад, раздзел па-
становы «Аб прыёме Ў вышэйшыя 
навучальныя установы». Мяне, вы-
кладчыка мовы, асабліва радуюць 
тыя павышаныя патрабаванні па 
мове, ЯКІЯ прад'яўляюцца зараз да 
кожнага паступаючага ў ВНУ. Са-
прауды, мы павінны прымаць у 
вышэйшую школу бездакорна гра-
матных, культурных, добра падрых-
таваных людзей. Настау час, калі 
такой «прадукцыі» мы можам па-

трабаваць ад нашай сярэдняй шко-
лы. 

Але значэнне пастановы не толь-
КІ Ў гэтым. Яна з'яўляецца разгор-
нутай праграмай нерабудовы усёй 
СІСТЭМЫ работы ВНУ. 

Прыемнае ўражанне выклікае тое, 
што Ў пастанове не абмінуты і та-
к ія, на першы погляд, другарадныя 
цытанні (ранонт і ўборка памяш-
кайняў, культурнае абслугоўваннв 
ля вешалак, у буфетах і сталовых), 
ЯКІЯ Ў агульным комплексе задач 
барацьбы за павышэнне якасці ра-
боты ВНУ, б^сспрэчна, адыгры-
ваюць немалаважную ролю. Нрад-
угледжана кожная дэталь! 

Наставім-жа перад сабой задачу 
усямерна' мабілізавацца на перабу-
дову нашай работы, паводле ааста-
новы ЦК ВКН(б) І СНК БССР, на 
падрыхтоўку «высокакваліфікава-
ных спецыялістаў, поўнасцю адказ-
ваючых сучасным запатрабаванням 
соцыялістычнага будаўніцтва». 

Выкладчык беларускай мовы 
М. ЛЫЧКОЎСКІ. 

- о -

ПАСЛЯ ЗДАЧЫ ЗАЛІКАУ^ 

Група студэнтаў-рабфакаўцаў, выпускнікоў. 


